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SI jumătate 
E xistă teatre cu trecut, dar fără 

prezent. Există teatre fără tre
cut, dar cu prezent. Există 

teatre care nu au nici trecut, nici 
prezent. Ei bine, Teatrul Naţional din 
Craiova are şi trecut, şi prezent. Şi nu 
oarecare. Iar dacă-şi încordează 
forţele şi se ambiţionează, în sti lul cel 
mai pur şi mai pozitiv oltenesc, 
Teatrul Naţional craiovean va avea cu 
siguranţă şi viitor. Şi nici viitorul nu 
va fi unul oarecare. 
Se numără printre primele teatre din 
România, atât în ordine cronologică 
(a împlinit anul acesta un secol şi 
jumătate de existenţă), cât şi în 
ordine axiologică. Pe aic i  s-au 
perindat piese, actori şi regizori fun
damentali, aici s-au construit specta
cole de răsunet naţional şi mondial, 
aici sunt omagiaţi periodic, prin ma
nifestări culturale, Shakespeare şi 
vărul Sorescu, Caragia le şi Amza 
Pellea. A avut perioade cu deosebire 
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faste, care s-au numit Vlad Mugur, 
Mircea Cornişteanu, Silviu Purcărete, 
Tompa Găbor şi din nou Vlad Mugur. 
Sunt fericit că le-am fost contempo
ran, că m-am putut delecta, împre
ună cu publicul din ţară şi din multe 
alte ţări, la spectacole cum au fost 
Othello, O scrisoare pierdută, Un
chiul Vanea, Al matale, Caragiale, A 
treia ţeapă, Matca, Ub_u rex cu scene 
din Macbeth, Phaedra, Hamlet, 
Titus Andronicus, Danaidele, Slugă 
la doi stăpâni, Aşa este (dacă vi se 
pare), Orestia. (Titlurile nu urmează 
altă logică decât fluxul capricios a l  
memoriei.) 
Aniversarea Teatrulu i  Naţional a fost 
sărbătorită, în mod direct şi indi rect, 
·de către reprezentanţi instituţionali 
şi de către reprezentanţi ai reprezen
tanţilor instituţionali, precum şi de 
către iubitori ai teatru lu i  craiovean, 
al iniati de la 92 de ani, câti numără 
profesorul Ion Zamfirescu; la 22 de 

ani, câţi numără cel mai june student 
la Teatrologie. S-au ţinut discursuri 
lungi, medii şi scurte, rostindu-se 
mai puţine prostii decât se rostesc 
de obicei în asemenea împrejurări. 
Au fost jucate spectacole reprezen
tative din ultimu l  t imp, respectiv 
Orestia şi Slugă la doi stăpâni, din
tre care u ltimul mi s-a părut chiar 
mai bun decât la premieră, ceea ce 
este un semn de adânc profesiona
lism pentru Vlad Mugur, precum şi 
pentru actori. Dacă sărbători rea 
teatrului nu ar fi coincis cu finala 
campionatului european de fotbal, 
lăsând sălile pe jumătate pl ine, şi 
dacă nu ar fi c irculat zvonuri în 
legătură cu retragerea legendarului 
d i rector a l  Naţionalu lui craiovean, 
Emil Boroghină, totul ar fi fost cum 
nu se poate mai frumos: flori, apla
uze, cuvinte sincere, lacrimi. .. 

D u m itru Solomon 

o zi la , ,Arcadia' ' 
L a prima vedere, 50 de ani par 

mulţi; e o vârstă a maturităţii: 
Cu toate acestea, Teatrul "Ar

cadia" din Oradea, fost Teatrul de 
Păpuşi, a devenit, nu demult, o insti
tuţie destinată copii lor şi tineretu lui, 
schimbându-si nu doar numele. 
în cei 50 de a�i de existenţă a cunos-

cut gloria sub conducerea artistică a 
unui artist de talie europeană, grafi
cianul Paul Fux. El a semnat, ca sce
nograf şi ca regizor, zeci şi zeci de 
spectacole, unele fiind premiate atât 
în România, cât şi peste hotare. I-au 
urmat alţi artişti, plini de idei nova
toare şi de dragoste pentru cei mici: 
Francisca Mirişan Simionescu, Valeriu 
Grama, Ana Benedek, Kovăcs l ldik6, 
Szele V era, Stanca Ponta, Maria Vesa, 
Bălăni Vilmos, Szab6 J6zsef ... 
Cu ocazia jubileului, secţia română a 
prezentat Cenuşăreasa stă p.e strada 
mea de Mircea Bradu (regia: Ion 
Mâinea, scenografia: Maria Haţega
nu, muzica: Florian Chelu şi A.G. 
Weinberger), actorii străduindu-se să 
păstreze prospeţimea unei piese 
mult jucate vreme de doi ani. 
Secţia maghiară a oferit Vrăjitorul din 
Oz de Feher J6zsef după celebra po
veste a lui Frank L. Baum (regia: Hajdu 
Geza, scenografia: Trifan Lăszl6), 
actorii vădind o mare poftă de joc 
chiar şi în absenţa obişnuitelor reacţii 
ale copiilor (care, din cauza noastră, a 
musafirilor, au fost în număr mai mic). 
Vernisarea unei expoziţii de icoane 
pe lemn semnate de regizorul Sergiu 

Savin a fost un alt punct din bogatul 
program an iversar. Iar întâln i rea 
artiştilor păpuşari de toate vârstele, 
adunaţi din diferite colţuri ale ţării -
şi chiar ale lumii -, evocarea tinereţii 
şi a realizărilor artistice, glumele şi 
amintirile au făcut din cocktail-ul ce a 
urmat un minunat moment de co
muniune sufletească. N-a fost uitat 
nici unul dintre cei care, într-un fel 
sau a ltul , au contribuit la bunul 
renume şi la progresul artei păpu
şăreşti în oraşul Oradea şi în judeţul 
Bihor. Au fost pomenite lungile tur
nee, cu toate peripeţii le lor, deplasă
rile pe orice vreme în comunele şi 
satele judeţului , reprezentaţi i le în 
săliţe mici şi rău încălzite, turneele de 
prestigiu în străinătate, premiile, dar 
şi bucuria de a vedea uimirea din 
ochii copiilor. 
Am zărit-o printre cei prezenţi şi pe 
Maria Ciortin, fosta (până acum un 
an) contabilă şefă a teatrului, căreia i 
se datorează cele mai multe dintre 
izbânzi le pe l in ie admin istrativă. 
Teatrul, la ora aceasta, este proaspăt 
zugrăvit, vopsit, dichisit şi pentru că 
ea a ştiut la ce uşi să bată. N-am 
văzut-o însă la festin pe Kondor 
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Rozalia, zisă Baby, cea care a pus la 
punct, cu o răbdare de înger, bi
blioteca, arhiva şi a pregătit atent 
mu lte d intre cele făcute bine în 
această frumoasă zi. 
Vechi şi noi cronicari, studiouri de te
leviziune, prieteni numeroşi de toate 
vârstele, colegi de la Teatrul de Stat, 
români şi maghiari - acesta a fost pu
blicul prezent, o zi întreagă, la "Ar-

cadia", alături de cele două trupe, ro
mână şi maghiară. Trupe care, de o 
bună bucată de vreme, joacă, pe 
lângă teatru cu păpuşi, şi spectacole 
cu actori, câştigând astfel spectatori 
în plus - un segment de public uitat, 
pare-se, de toată lumea: şcolari între 
1 0  şi 1 3  ani. 
Albumul jubil iar (editat, bănuiesc, de 
Keszy-Harmath V era) e foarte frumos 

de teatru 

şi conţine numeroase fotografi i (cele 
mai multe, color) din spectacolele 
teatrului. Păcat, totuşi, că nu sunt mai 
amplu omagiaţi toţi cei care, de-a 
lungul celor 50 de ani, au contribuit 
la propăşirea instituţiei. Măcar l ista 
cu numele tuturor s-ar fi cuvenit să 
fie publ icată, pentru posteritate ... 

Elisabeta Pop 

Salutăm ca pe un fenomen pozitiv, atât 
pentru edituri cât şi pentru critici şi 
teatrologi, creşterea numărului de vo
lume dedicate unor personalităţi ale re
giei româneşti: Ion Sava, Liviu Ciulei, Radu 

Penciulescu, Vlad Mugur, Andrei Şerban, 
Valeriu Moisescu. într-o suită de articole, 
vom încerca să marcăm importanţa aces
tor cărţi, ce depun mărturie despre "efe
merul din clipă" şi "idolii furaţi uitării" . 

, ,Visul 
deşteptarea 
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L iv iu C iulei  
' '  

noastră 

Al ntr-o dedicaţie pe volumul "Liviu 
Ciulei - regizor pe patru conti
nente", artistul invocă "pasiunea 

pentru teatru şi felul cum această 
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pasiune modelează ( . . .  ) şi o pre
lungeşte în scrisul ei, în dovada 
dăinuitoare a existenţei efemere pe 
scenă". O asemenea dovadă este 
cartea llenei Berlogea. Ea concepe o 
monografie (publ icată de Fundaţia şi 
Editura "Rampa şi Ecranul", cu spriji
nul Ministerului Culturii) cu o struc
tură mozaicată, în care supune unui 
examen sistematic opera de peste 
cinci decenii a regizorului . Încercând 
să surprindă din diferite unghiuri 
spectacolu l  unei cariere ajunse la 
apogeu, autoarea foloseşte o multi
tudine de procedee - comentarii cri
tice, interviuri, amintiri - pe care le 
combină cu supleţe. Pentru a reface 
portretul creatoru lui, apelează la ma
teriale care au păstrat, de-a lungul 
timpului, ceva din imaginea şi fiinţa 
acestuia, la care adaugă şi impresiile 
unor colaboratori apropiaţi. Dar cel 
mai mult a ajutat-o pe Ileana Berlo
gea propria sa memorie, autoarea 
fi ind unul dintre martorii afirmării 

acestui talent. Într-o încercare de 
privire panoramică, axată în principal 
pe operă, cu descrieri, clasificări, 
diagnostice exacte, criticul marchea
ză nuantat momentele cele mai im
portante ale biografiei lui Liviu Ci ulei. 
Este evocat cadrul istoric, mediul in
telectual si formativ al artistu lu i .  
Pentru a oferi date inedite despre "un 
început sub semnul marilor promisi
uni", I leana Berlogea foloseşte decla
raţiile unor martori care au consem
nat evenimentele. Unul dintre ei, Pe
tre Comarnescu, scria în 1 949 despre 
absolventul Liviu Ciulei de la clasa 
profesoarei Mari oara Voiculescu: " . . .  
va face mare carieră în teatrul nostru 
( ... ) Felul cum a jucat d"sa Danton-ul 
lu i  Buchner, rolu l  consulu lu i  d in  
Tmbrăcaţi-i pe  cei goi, de Pirandello, 
ş i pe constructorul Solness arată 
certa-i vocaţie, plura l itatea mijloa
celor, înalta-i tinută intelectuală". 
Sunt evocate cursurile profesoarei 
Alice Voinescu, cursurile de regie din 
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